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CIRCOLARE N. 38

AI DOCENTI 
AGLI ALUNNI 
AL PERSONALE ATA



OGGETTO: Uso delle mascherine a scuola. 



La ripresa delle attività scolastiche prende in considerazione il benessere degli studenti e dei lavoratori della scuola, pertanto si ritiene opportuno adottare “Misure di raccomandazioni per gli studenti delle scuole di ogni ordine e grado.” 
Con la nota 1994 del 9 novembre 2020, a firma del Capo Dipartimento Istruzione, il Ministero fornisce indicazioni sull'uso delle mascherine nei locali scolastici in applicazione di quanto previsto dal DPCM 3 novembre 2020
“La mascherina dovrà essere indossata sempre, da chiunque sia presente a scuola, durante la permanenza nei locali scolastici e nelle pertinenze, anche quando gli alunni sono seduti al banco e indipendentemente dalle condizioni di distanza (1 metro tra le rime buccali) previste dai precedenti protocolli, “
Si tratta di una disposizione che il DPCM ha adottato sulla scorta delle indicazioni delle massime autorità sanitarie preposte, “su proposta del Ministero della salute”.
Oltre alla mascherina chirurgica, ai sensi dell’articolo 1, comma 7 del DPCM, “possono essere utilizzate anche mascherine di comunità, ovvero mascherine monouso o mascherine lavabili, anche auto-prodotte, in materiali multistrato idonei a fornire una adeguata barriera e, al contempo, che garantiscano comfort e respirabilità, forma e aderenza adeguate che permettano di coprire dal mento al di sopra del naso.
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